

半生戎装守疆 半生法袍守义

青岛市中级人民法院三级高级法官马新从“忠诚卫士”到“专家法官”

优秀退役军人②



早报1月13日讯 他曾在军营中身着戎装,守卫海疆;如今,他身披法袍,手持法槌,守护公平正义。从北海舰队军事法院刑庭庭长岗位转业到青岛市中级人民法院,马新用21年军旅生涯和18年司法实践职业生涯,诠释了何为“退役不褪色,转业不转志”。先后荣膺山东法院首届审判业务专家,山东省人民满意政法干警等荣誉,两次荣立三等功。

“办的不仅是案子,更是人生”

1986年,18岁的马新以优异成绩考入军校。在部队,马新不仅是一名管理骨干,更是一名“法律自学先锋”。他自学法律参加国家司法考试,最终顺利通过,成为部队少数通过司法考试的军官之一。1995年,马新开始了他的军事法律生涯。

2007年3月,马新转业至青岛市中级人民法院。凭借在军事法院积累的审判经验和扎实的法律功底,他很快便完成了角色转换,历任少审庭、刑二庭、刑一庭三个庭的副庭长,迅速成为刑事审判的中坚力量。

在少审庭,他推动建立“关爱未来·共铸明天”未成年人审判工作品牌核心理念,牵头完成了最高人民法院立项的“预防未成年人性侵犯犯罪联动机制”调



马新在法庭上审理案件。受访者供图

研课题;在刑二庭,他主审职务犯罪和经济犯罪案件,审理了多起在全国、全省、全市有重大影响的刑事案件;在刑一庭,他主审故意杀人、故意伤害(致人死亡)、抢劫等重大案件,坚持事实清楚、证据确实充分的裁判原则,慎之又慎,把案件办成“铁案”。

“刑事法官办的不仅是案子,更是别人的人生。必须慎之又慎,把每一起案件都办成经得起历史检验的‘铁案’。”马新说道。截至目前,他带领审判团队累计办案3000余件,绩效指标名列前茅,无一错案,所带领的审判团队先后获得中院“为民服务示范岗”“党员

先锋岗”等荣誉称号。

大案要案中的“定盘星”

在山东和青岛法院系统,马新是公认的“刑事审判专家”,具有丰富的办案经验和扎实的法学理论功底,精通刑事案件办案程序和方法路径,尤其擅长办理重大、疑难、复杂案件。

在刑事司法实务中,非法集资犯罪案件是最为棘手的案件之一。其中一起非法集资犯罪案件,马新作为该案的审判长和办案人,先后接访了集资参与人2600余人次,撰写的裁判文书达8万

余字,为审理涉众经济犯罪案件提供了审判工作经验和定罪量刑参考。

从“办案能手”到“学术标杆”

在很多业内同仁与法律界人士眼里,马新不仅是一名审判专家,更是一名学者型法官。2022年以来,他出版了两部个人专著:《非法集资犯罪办案精要》和《虚开增值税专用发票犯罪刑事实务和司法适用》,总计200万字。“我写书的目的,就是希望当基层法官办案遇到难题时,能够为他们提供一本‘实战手册’。”马新说道。

在审判工作之余,马新积极参与业务培训和法治宣讲。他是山东法官培训学院兼职教师中唯一的青岛刑事法官,同时也是青岛市“法官六进”活动中走得最远、讲得最多的法官之一。从政府机关到公司、企业,从学校到军营,再到乡村、社区,他的足迹遍布全市。

每次讲课,马新从不照本宣科,而是“把专业问题通俗化,把通俗问题专业化”。他说:“法官讲课既要立足专业性和严谨性,也要让人听得进去、记得下来。”2022年,在青岛市干部教育培训“三优一特”(优秀师资、优秀课程、优秀案例、特色教学点)评审活动中,他所讲授的预防职务犯罪课程,入选了全市“精品课程”,成为全市政法系统唯一入选课程。

作为一名退役军人,马新身着法袍心系军营,尤其重视“送法进军营”活动,利用自己把握官兵成长成才规律的优势,结合自身成长经验赴驻青多个部队开展法治宣讲。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰)



早报1月13日讯 如今,站在青岛自贸片区闯创驿的休闲步道上,看着年轻人在口袋花园里聊天,看着商务人士在咖啡厅里洽谈,青岛吉母皮亚珠宝有限公司的姜梅总会想起2004年刚来青岛时的场景:“从只有厂房的工业区,到现在业态丰富的活力新城,我亲眼见证了‘保税区’到‘自贸片区’的华丽蝶变,这种自豪感,只有扎根在这里的人才能体会。”

从“围网时代”到“开放新城”

姜梅与青岛自贸片区这片土地的缘分,始于2004年的那个秋天。刚入职保税区一家电子外企从事人事工作的她,第一次踏入这片被围网圈起的区域时,印象里满是“工业味”:“到处是老旧厂房和仓库,除了上班的工人,很难看到其他人影,连上下班都只有2路和18路公交车可选。”

2008年,因企业搬迁,姜梅短暂离开了这片土地。可她心里始终惦记着这里的发展,“总觉得这片有政策红利的土地,迟早会迎来爆发”。

一年后,机缘巧合之下,姜梅被推荐入职吉母皮亚珠宝公司,毫不犹豫地再次回到了保税区,这一待就是十六年。

回归后的日子里,姜梅亲历了这片土地最深刻的变革。2019年青岛自贸片区获批设立,成为她记忆中最珍贵的节点——“围困”大家多年的围网被逐步拆除,这道曾象征着“封闭管理”的界

从职业经理人到“公益红娘”

青岛吉母皮亚珠宝公司姜梅二十载扎根 与青岛自贸片区同呼吸共成长



姜梅被称为“公益红娘”。受访者供图

限,终于让位于“开放融合”的新定位。“围网拆的那天,我们好多老员工都跑去看,大家说的最多的就是‘终于盼到这一天了’。”在姜梅看来,围网的拆除不仅是物理空间的打通,更让区内企业和员工的思想观念发生了转变,“以前觉得这里只是个上班的地方,从那以后,才真正有了‘家园感’。”

变化不止于一道围网。2022年,片区启动“闯创驿”城市更新项目,将368亩范围内的26栋老旧厂房进行整体改造,打造集商业、办公、休闲于一体的科创园区。如今的闯创驿街区,早已不是当年的“老工业区”:西餐厅、咖啡厅错落分布,古典机车俱乐部吸引着年轻人

打卡,就连墙上都画着《灌篮高手》的彩绘——姜梅就曾遇到过一位路人,特意让她帮忙拍摄流川枫的背景墙,说“这是青春的回忆”。

交通的改善更让幸福感倍增。从最初一小时的公交通勤,到如今地铁开通后半小时直达,多条公交线路覆盖全域,姜梅的通勤路越来越短,而片区的“朋友圈”越来越大。伴随着片区的发展,她自己也完成了职业进阶,从人事经理逐步晋升为行政部副总经理,“我的成长轨迹,和片区的发展曲线完全重合。没有自贸片区的政策扶持,没有企业的稳步发展,就没有今天的我。”姜梅表示。

用爱心为片区“留住人才”

在青岛自贸片区的企业圈里,姜梅被亲切地称为“公益红娘”。2006年8月,姜梅联合片区几家大型企业的人力资源负责人,发起成立了青岛西海岸新区公共就业服务协会,在协会章程里特意加入了“为单身青年提供相亲平台”的服务内容。2012年,在片区管委会的支持下,她牵头创办了“只想遇见你”公益青年人才联谊活动,从此踏上了“红娘”之路。

为了让活动更有效果,姜梅花了不少心思:针对不同行业青年的特点,设计户外拓展、主题派对、职场分享等多样形式;主动对接片区机关、企事业单位、高校医院等,广泛挖掘单身青年资源;建立“红娘志愿者”队伍,实时跟进嘉宾交往情况。

十多年来,“只想遇见你”活动从最初的几十人参与,发展到如今覆盖全片区的品牌公益项目。截至2025年,已有48对佳人通过活动走入婚姻殿堂,成功率高达20%。仅2025年一年,协会就承办了4场联谊会,吸引150名来自不同领域的青年参与,10对成功牵手,30余对进入初步交往阶段,还有2对正在筹备婚礼。姜梅还组建了250余人的青年人才交流群和78人的红娘群,让牵线搭桥的服务常态化。

从二十年自贸发展的见证者,到青年人才的“守护者”,姜梅的故事,正是青岛自贸片区“企业与片区共成长、人才与城市共发展”的生动缩影。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)